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NIOS/Acad./2021/311/20/H 

राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान (एनआईओएस) 

वǐरçठ माÚयͧमक पाɫयĐम 

पाठ - 20: आåयूह  

काय[पğक  - 20 

1.  तीन चरɉ वालȣ एक साथ रैͨखक समीकरण ͧलͨखए और इसे आåयूह के Ǿप मɅ åयÈत 

कȧिजए। 

2. 2×3 और 3×2 आåयूह का एक उदाहरण दɅ। Ĥ×येक आåयूह मɅ त×वɉ कȧ संÉया का 

Ǔनरȣ¢ण करɅ। 

3. एक क¢ा-X मɅ तीन खंड A, B और C हɇ। अनुभाग-A मɅ, 45 लड़के और 34 लड़ͩकयां हɇ, 

अनुभाग -B मɅ 40 लड़के और 38 लड़ͩकयां हɇ, और अनुभाग -C मɅ 42 लड़के और 35 

लड़ͩकयां हɇ। इस जानकारȣ को सारणीबɮध Ǿप मɅ दो अलग-अलग तरȣकɉ से और आåयूह 

Ǿप मɅ भी åयÈत करɅ। 

4. ͪवकण[ आåयूह और वग[ आåयूह के बीच अतंर करɅ। ͪवकण[ आåयूह और वग[  आåयूह के 

अलग-अलग Đम के कोई दो उदाहरण दȣिजए । 

5. यǑद A =

2 0 1

2 1 3

1 –1 0
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, A2–5A+4I3 का मान £ात कȧिजए।  

6. Ĥाथͧमक पǐरवत[नɉ का उपयोग करते हुए, मैǑĚÈस का åयु×Đम £ात कȧिजए ।  
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7. उन दो आåयूहɉ कȧ िèथǓत कȧ पहचान कȧिजए िजÛहɅ एक-दसूरे मɅ जोड़ा जाना है। दो 

आåयूह लɅ और एक दसूरे मɅ जोड़Ʌ और जांच करɅ  ͩक Èया A + B = B + A 

8. यǑद A =
2 –3

3 4
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 है,  दशा[इए ͩक: A2–6A+17I = O,A-1 £ात कȧिजए। 

9. दो आåयूहɉ को एक-दसूरे से गुणा करने कȧ िèथǓत कȧ पहचान कȧिजए । कोई भी दो 

आåयूह लɅ और एक दसूरे से गुणा करɅ ।  जांच कȧिजए  A × B = B × A? 

10. कोई एक 2×2 वग[ आåयूह ͧलͨखए और Ĥारंͧभक èतंभ संͩĐयाओं का उपयोग करके 

आåयूह का åयु×Đम £ात कȧिजए। 


